
  ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ - Α.Κ.Ε.  ΘΕΜΑ: Απάντηση στην από 17-08-2022 με αριθμό 6881/ 289 Ερώτηση και Αίτηση  
Κατάθεσης Εγγράφων των Βουλευτών κ.κ. Γ. ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΥ, Θ. ΔΡΙΤΣΑ,            
Χ. ΣΠΙΡΤΖΗ, Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ, Δ. ΒΙΤΣΑ, Γ. ΜΟΥΖΑΛΑ και Ν. ΓΚΑΡΑ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 

πλέον των διαλαμβανόμενων στα υπ’ αριθ. 7017/4/26103-δ’ από 20-08-2022 και 
7017/4/26017-γ’ από 10-06-2022 έγγραφά μας, επί των υπ’ αριθ. 6686/ 26-07-2022 και          
5234/ 16-05-2022 Ερωτήσεων, αντίστοιχα, τινών εκ των ερωτώντων, από κοινού,  
Βουλευτών, σας γνωρίζουμε ότι το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας ενημερώθηκε την           
21-07-2022, από το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους, ότι -50- άτομα υπήκοοι Συρίας και 
Παλαιστίνης, τα οποία -κατά τους ισχυρισμούς τους- βρίσκονταν σε νησίδα στον ποταμό  
Έβρο, κατέθεσαν προσφυγή κατά της Ελλάδας (35090/22 Κ.A. and Others v. Greece) 
ζητώντας τη λήψη ασφαλιστικών μέτρων, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 39 του Κανονισμού του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (Ε.Δ.Δ.Α.). Το Ε.Δ.Δ.Α. αποφάσισε να 
υποδείξει στην Ελληνική Κυβέρνηση την μη απομάκρυνση των προσφευγόντων και την 
παροχή σε αυτούς τροφής, νερού και επαρκούς ιατρικής περίθαλψης, μέχρι νεότερης 
ειδοποίησης. 

Αυθημερόν το Αρχηγείο ενημέρωσε τη Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Διεύθυνση 
(ΓΕ.Π.Α.Δ.) Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης για τις δικές της περαιτέρω ενέργειες, ενώ 
παράλληλα απέστειλε έγγραφο προς τη Διεύθυνση Γεωγραφικού του Γενικού Επιτελείου 
Στρατού (Γ.Ε.Σ.) προκειμένου να εξακριβωθεί εάν η προαναφερόμενη νησίδα, η οποία 
υποδείχθηκε από τους ως άνω προσφεύγοντες βάσει δοθεισών συντεταγμένων, ανήκει στην 
ελληνική ή την τουρκική πλευρά των συνόρων. 

Κατόπιν των ανωτέρω, διαπιστώθηκε ότι η κατά τόπον αρμόδια Διεύθυνση 
Αστυνομίας (Δ.Α.) Ορεστιάδας είχε ήδη ενημερωθεί στις 20 και 21-07-2022, μέσω μηνυμάτων 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, από Μη Κυβερνητική Οργάνωση (Μ.Κ.Ο.) και τον Οργανισμό 
Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (FRONTEX), αναφορικά με την ύπαρξη -50- περίπου 
ατόμων σε νησίδα, με συγκεκριμένες συντεταγμένες, εντός της κοίτης του ποταμού Έβρου, τα 
οποία επιθυμούσαν να καταθέσουν αίτημα διεθνούς προστασίας. Ωστόσο, μετά από 
κατόπτευση του υποδειχθέντος σημείου με τεχνικά μέσα, κατά το χρονικό διάστημα από           
20-07-2022 έως και 26-07-2022, δεν διαπιστώθηκε ύπαρξη ατόμων. 
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- 2 -  Σύμφωνα δε με το από 26-07-2022 απαντητικό έγγραφο της Διεύθυνσης 
Γεωγραφικού του Γ.Ε.Σ., οι δοθείσες εκ των προσφευγόντων συντεταγμένες παραπέμπουν σε 
σημείο που βρίσκεται επί της νησίδας Κισσαρίου, μεταξύ του χωριού «ΛΑΒΑΡΑ» και του 
οικισμού «ΑΜΟΡΙΟ», δεν απεικονίζεται στους χάρτες του Πρωτοκόλλου της Επιτροπής 
Διαχάραξης Ελληνοτουρκικών Συνόρων (Αθήνα, 1926) και κείται επί τουρκικού εδάφους. 

Για τα προαναφερόμενα, η Διεύθυνση Προστασίας Συνόρων του Αρχηγείου 
Ελληνικής Αστυνομίας ενημέρωσε εγγράφως, την 27-07-2022, το Γραφείο Νομικού 
Συμβουλίου στο Υπουργείο Εξωτερικών για τις δικές του περαιτέρω ενέργειες, ως προς τη 
δοτέα στο Ε.Δ.Δ.Α. απάντηση.  

Πλέον αυτών, σημειώνεται ότι το Αρχηγείο ενημερώθηκε, την 10-08-2022, από το 
Νομικό Συμβούλιο του Κράτους ότι κατατέθηκε νεότερη προσφυγή κατά της Ελλάδας 
(38444/22 B.S. and Others v. Greece) στο Ε.Δ.Δ.Α. από -5- επιπλέον άτομα, υπηκόους Συρίας. 

Ακολούθως, κατά τις 10 και 11-08-2022 απεστάλησαν, τόσο στη ΓΕ.Π.Α.Δ. 
Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης όσο και στη Δ.Α. Ορεστιάδας, μηνύματα ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου από την Αντιπροσωπεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 
στην Ελλάδα (Τομέας Προστασίας Προσφύγων), έτερη Μ.Κ.Ο., τον FRONTEX, το Εθνικό 
Συντονιστικό Κέντρο Ελέγχου και Επιτήρησης Συνόρων, καθώς και επιστολή της Ανεξάρτητης 
Αρχής «Συνήγορος του Πολίτη», που αφορούσαν στην παρουσία ομάδας ατόμων τα οποία 
φέρονταν να βρίσκονται σε νησίδα του ποταμού Έβρου και έχρηζαν άμεσης ιατρικής 
περίθαλψης. Το δε υποδειχθέν σημείο παρουσίας αυτών παρέπεμπε στις προαναφερόμενες 
συντεταγμένες, ήτοι σε θέση εκτός της ελληνικής επικράτειας. 

Διευκρινίζεται ότι για την εν λόγω νησίδα διαβιβάσθηκε, την 11-08-2022, σχετική 
ενημέρωση -μέσω του Τριμερούς Κέντρου Επαφής Καπιτάν Αντρέεβο- στις τουρκικές Αρχές, 
από τις οποίες και ζητήθηκε να προβούν κατεπειγόντως σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για 
τον άμεσο απεγκλωβισμό όλων των ατόμων και την παροχή της αναγκαίας και κατάλληλης 
αρωγής [σχετ. η από 11-08-2022 Ανακοίνωση του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας 
(www.astynomia.gr)]. Παράλληλα, στο πλαίσιο των προσπαθειών για τον εντοπισμό των εν 
λόγω ατόμων, από αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας πραγματοποιήθηκαν 
συνεχείς και διαρκείς έρευνες με τεχνικά μέσα, τόσο στο υποδειχθέν σημείο όσο και στην 
ευρύτερη περιοχή, χωρίς ωστόσο να καταστεί δυνατή η ανεύρεσή τους. 

Περαιτέρω, το Αρχηγείο απέστειλε, την 13-08-2022, νεότερη γνωστοποίηση -μέσω 
του Τριμερούς Κέντρου Επαφής Καπιτάν Αντρέεβο- προς τις τουρκικές Αρχές, ώστε να 
προβούν στις σχετικές ενέργειες και να παράσχουν στα προαναφερόμενα άτομα κάθε 
απαραίτητη βοήθεια, με πλήρη σεβασμό στα θεμελιώδη δικαιώματά τους [σχετ. η από        
14-08-2022 Ανακοίνωση του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr)]. 

Υπογραμμίζεται ότι στο πλαίσιο των ανωτέρω εξελίξεων και της νεότερης προσφυγής 
που κατατέθηκε, η αρμόδια Διεύθυνση του Αρχηγείου προέβη σε σχετική έγγραφη ενημέρωση 
τόσο του Γραφείου Νομικού Συμβουλίου στο Υπουργείο Εξωτερικών (12-08-2022), όσο και 
άλλων συναρμόδιων εθνικών Υπηρεσιών και Φορέων (στις 10 και 13-08-2022), αναφορικά με 
τα αποτελέσματα των ερευνών και το περιεχόμενο των προαναφερόμενων γνωστοποιήσεων 
προς τις τουρκικές Αρχές.  

Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι, την 15-08-2022, οι τουρκικές Αρχές απέστειλαν 
γνωστοποίηση -μέσω του Τριμερούς Κέντρου Επαφής Καπιτάν Αντρέεβο- στο Αρχηγείο, που 
αφορούσε  στην πραγματοποίηση προγραμματισμένης επιχείρησης έρευνας και  διάσωσης  την  
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- 3 -  ιδία (κατά τις ώρες 11:00΄- 17:00΄), στο σημείο των ως άνω συντεταγμένων, που βρίσκεται 
στην τουρκική πλευρά. Σύμφωνα δε με στοιχεία που συλλέχθηκαν από αρμόδιες Υπηρεσίες  
της Ελληνικής Αστυνομίας, η ανωτέρω επιχείρηση πραγματοποιήθηκε από τις τουρκικές Αρχές 
με τη χρήση μιας λέμβου, ενώ μετά το πέρας αυτής ουδέν άξιο αναφοράς διαπιστώθηκε. 

Ωστόσο, γνωρίζεται ότι την ίδια ως άνω ημερομηνία (περί ώρα 15:39΄), η           
Δ.Α. Ορεστιάδας ενημερώθηκε, με νέο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου από την αρχικά 
αναφερόμενη Μ.Κ.Ο., ότι τα εν λόγω άτομα βρίσκονταν πλέον σε σημείο με διαφορετικές 
συντεταγμένες, σε ελληνικό έδαφος. Συγκεκριμένα, οι ανωτέρω συντεταγμένες παρέπεμπαν 
εντός της ελληνικής επικράτειας, έναντι του οικισμού «ΛΑΒΑΡΑ», σε σημείο που βρίσκεται σε 
απόσταση περίπου -4- χιλιομέτρων νοτίως της αρχικά αναφερθείσας νησίδας. Τούτου 
δοθέντος, άμεσα, οργανώθηκε και πραγματοποιήθηκε επιχείρηση έρευνας και διάσωσης από 
τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας στη νέα υποδεικνυόμενη περιοχή [σχετ. η 
από 15-08-2022 Ανακοίνωση του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας (www.astynomia.gr)].  

Επισημαίνεται δε ότι από την πραγματοποιηθείσα έρευνα στο εν λόγω σημείο 
εντοπίσθηκαν -38- άτομα (-22- άνδρες, -9- γυναίκες και -7- ανήλικα), ενώ κατά τη διαδικασία 
ταυτοποίησής τους προέκυψε ότι εξ αυτών οι -33- περιλαμβάνονται στην υπ’ αριθ.               
35090/22 Κ.A. and Others v. Greece προσφυγή κατά της Ελλάδας στο Ε.Δ.Δ.Α. και οι -5-  
στην υπ’ αριθ. 38444/22 B.S. and Others v. Greece προσφυγή κατά της Ελλάδας στο  
Ε.Δ.Δ.Α.. Για το σύνολο των ανωτέρω ατόμων ακολουθήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες           
από το νόμο διαδικασίες και από την 17-08-2022 εισήχθησαν στις εγκαταστάσεις του   
Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης Φυλακίου (πλην ενός που μεταφέρθηκε σε αυτό την   
22-08-2022, λόγω νόσησης από COVID-19), για την περαιτέρω διαχείρισή τους. Επίσης, την 
ίδια ως άνω ημερομηνία (17-08-2022) τα υπόψη άτομα εκδήλωσαν την επιθυμία να 
υποβάλλουν αίτημα διεθνούς προστασίας, το οποίο καταχωρήθηκε σε σχετική ηλεκτρονική 
εφαρμογή προκειμένου εν συνεχεία να εξεταστεί από το Αυτοτελές Κλιμάκιο Ασύλου 
Φυλακίου.  

Για τα ως άνω γεγονότα πραγματοποιήθηκαν σχετικές ενημερώσεις αρμόδιων 
υψηλόβαθμων αξιωματούχων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, από τον Προϊστάμενο του Κλάδου 
Αλλοδαπών και Προστασίας Συνόρων του Αρχηγείου, προς άμεση ενημέρωση της Επιτρόπου 
Εσωτερικών Υποθέσεων κας Johansson.  

Τέλος, προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικά τυγχάνουν τα από 14, 16, 17,          
19, 20 και 24-08-2022 Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr).  
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